

湖南省郴州市苏仙区菜岭村村民珍藏着两张91年前红军写下的字据，其背后有着怎样的动人故事？请看——

“两张字据”见证军民鱼水情

■ 张贵付 蒲泽生

“段先生，您家珍藏的两张红军字据中有一张借据，我们军分区愿意为您兑换。”

“感谢解放军，曾祖父临终前就曾立下家规，借据不准兑换。共产党领导红军为老百姓打天下，是我们的恩人，这字据不是欠条，是红军和咱百姓心连心的见证。”

初冬时节，湖南省郴州市苏仙区菜岭村永家冲组，65岁的村民段元法接到郴州军分区打来的电话。对话中提及的字据，正是91年前，红军写给段元法曾祖父段年明的。

红军为什么立下字据？字据背后有着怎样的故事？带着这些疑问，笔者走进段元法家，一探究竟。

得知笔者来意，段元法小心地从柜子里取出一个竹筒和一个军马铃铛。他打开竹筒，两张泛黄的毛边纸呈现在眼前，上面清晰可见毛笔写就的字迹。摩挲着老物件，段元法向笔者讲起那段老一辈口口相传的往事。

1934年11月，原中共郴县（今苏仙区）县委和游击队配合支援红一方面军红三军团突破国民党军队在郴县设置的防线，随后，中央红军从这一区域向西进发。途中，当时的郴县良田镇、廖家湾乡、黄家湾乡、菜岭村、保和村、黄茅村一带成为红军主要的宿营休整地。

途经菜岭村时，为不打扰百姓，红军将士在村后一个名为木奇岭的山岭上宿营。岭上地势较为平缓，分布着一些天然山洞和村民搭建的牛棚，为官兵们提供了临时栖身之所。但当时已过立冬，岭上早晚异常寒冷。

乡亲们看到红军伤病员住进山洞和牛棚，其余战士则在洞口和棚外宿营，深受感动：“红军宁肯自己挨饿受冻也不扰民，真是咱老百姓自己的队伍！”大家主动从家中拿出粮食和取暖稻草，送给红军。许多村民还特意来



到山岭上，为红军碾米、搭草棚、挖地洞，尽可能为他们提供保暖舒适的休整条件。

彼时，段年明是当地有名的医生，经济条件相对较好。了解到红军的情况后，他当即决定捐钱捐粮。自家钱粮不够，他就四处借钱借粮，最终筹集到20担稻谷、20块银圆。此外，他还带着儿子、孙子，连续多天为伤病员配药熬药，悉心照料。

看到段年明送来的钱和粮食，红军将士起初说什么也不肯要。段年明却一再坚持：“红军是我们老百姓的队伍，这些东西必须收下。眼下正是困难的时候，你们休整好了，才有力量打退敌人。”

拗不过段年明，队伍也确实需要补给，最终红军收下这份沉甸甸的心意，并郑重地为段年明写下借据。这便是段家一直珍藏的字据之一。

短短一周的朝夕相处，红军将士与菜岭村村民结下深厚情谊。在段年明的救治下，20多名伤员基本康复，但另外8名战士因伤势过重不幸牺牲。村民与红军官兵共同将8名烈士安葬在木奇岭，段年明承诺一定守护好烈士墓。

红军战士李伟祥被这份军民情谊深深感动，将队伍在菜岭村得到村民无私帮助的过程详细记录下来，并留给段年明。这便是第二张字据的由来。

队伍开拔前，一位红军领导找到段年明和村民段位笑，拿出两个军马铃铛送给他们，感激地说：“没有什么值钱的东西，送这铃铛留个念想，算是许下心愿。等革命胜利了，我们一定回来好好感谢大家！”接过军马铃铛，段年明和段位笑紧紧握着红军领导的手，激动地回应：“一定会胜利的，我们等你们再回来，一起庆祝！”

红军离开后，段年明将两张字据保存于竹筒中。在他心中，这两张字据是红军和老百姓血肉相连、患难与共的见证，是无价之宝，比再多的钱都金贵。

此后多年，段年明常常回忆起初见红军的感受：他们心里装着老百姓，宁可自己受冻挨饿，也不麻烦乡亲们，中国的希望在共产党。

革命战争年代通讯不发达，红军离开后便和村民失去了联系。1946年，段年明病重，临终前他把家人叫到身旁，立下两条家规：一是，借据不准

兑换，两张字据和军马铃铛要当成传家宝，一代代传下去；二是，每年清明节，子孙必须像祭扫自家祖坟一样，诚心为红军烈士扫墓。

段年明的后代都是听着传家宝背后的故事长大的，但没有一人以此为资本，向党和政府提要求。段年明的几个儿子都是本本分分的农民，孙辈和曾孙辈中多人入党，段元法的儿子段鹏程还曾参军，现为某中学教师。

不久前，苏仙区委党史研究室沿着当地群众迎送红军长征、北上抗日路线踏访，段年明帮助红军，一家四代默默守护红军墓91年的故事才被挖掘出来。随后，当地媒体对此进行报道，感动众多读者，郴州军分区、苏仙区政府、区人武部领导打来慰问电话。

面对突如其来的关注和赞誉，段元法表示：“红军与曾祖父以及乡亲们‘两张字据’的故事，是革命战争年代军民鱼水情深的缩影。我们会把传家宝保存好、传下去，将‘两张字据’的故事代代相传，讲给更多人听。”

图①：红军战士李伟祥记录的菜岭村村民无私帮助红军经过的字据。

图②：红军为段年明写下的借据。
黄建华摄



上图：第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日前夕，辽宁省沈阳警备区组织官兵来到“九一八”历史博物馆残历碑广场，缅怀惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞。
荣俊运摄

左图：12月6日，安徽省合肥市庐阳区杏花村街道武装部联合当地小学，组织学生代表前往桥辰桥死难者纪念碑开展国防教育暨南京大屠杀死难者国家公祭日纪念活动。
徐伟摄

江苏省军区无锡第五离职干部休养所

挖掘红色资源 助力国防教育

本报讯 张勇、李侠报道：近日，江苏省无锡市通德桥实验小学师生走进江苏省军区无锡第五离职干部休养所，聆听老干部讲述战斗故事，参观荣誉室，上了一堂生动的红色传统教育课。

近年来，该干休所充分发挥服务保障老干部优势，积极挖掘和抢救红色资源。他们以重要历史阶段为脉络、以人物事件为线索，系统梳理散落的革命记

忆，通过老干部口述历史采集、红色档案整编、战斗故事挖掘等途径，体系化构建“红色记忆库”。

“红色资源利用好、红色基因传承好，是一项与时间赛跑、为后代负责的重要工作。”该所领导介绍，为有效盘活红色资源，他们探索形成“现场讲述、视频授课、辅导读本”相结合的宣教模式。目前，干休所已制作红

色视频14部、修订革命故事100余篇，并完成荣誉室升级改造，加大对内外开放力度，成为军地人员、中小学师生开展国防教育的重要场所。

“在淮海战役的一次战斗中，我们昼夜急行军，许多战友脚上都起了水泡，但没有一个人叫苦，大家心里只有一个信念：消灭敌人，解放全中国……”荣誉室内，97岁老干部曲家仁的讲述，让师生

们感慨不已。

“我们一定要珍惜今天来之不易的幸福生活，努力学习、练好本领，长大后报效祖国！”学生陆雨涵说出了大家的心声。

为扩大红色教育影响力，常态融入各类公益宣教场景，该所不断创新形式，打造3分钟小故事、10分钟微党课、40分钟传统课相结合的系列授课视频。讲述队伍从老干部及其亲属，逐步扩展到干休所工作人员，构建起红色教育“资源池”。目前，相关视频已在各类国防教育场合作展播数百次，成效显著。

“接下来，我们计划加强与地方相关部门合作，共同打造‘红色记忆库’数字化平台，实现珍贵史料永久留存，军地便捷共享，让老一辈的革命精神代代相传。”干休所领导表示。

近日，在河南省漯河市一家军创企业内，河南省第五届退役军人直播电商创业创新大赛决赛开展得如火如荼。

记者在现场看到，划分出的一个个直播间宛如一个个“战场”，91名选手（团队）在这里展开比拼。他们精选当地农产品、文创产品等进行直播推介，在同台竞技、切磋直播技巧的同时，开展助农助企带货活动。现场氛围火热，有效激发了退役军人双创热情。

河南省农业生产条件优越，是全国重要的农产品生产基地，灵宝苹果、温县铁棍山药、西峡香菇等农产品颇有名气。近几年，电商飞速发展，直播带货持续走俏，不少退役军人有直播带货意愿。然而，由于缺乏专业知识、经验，他们往往面临信息获取渠道少、可用资源不足等难题。

针对这一实际，2021年，河南省军地决定聚焦电商赛道，举办退役军人直播电商创业创新大赛，旨在通过赛前培训、初赛、复赛和决赛等程序，让更多退役军人掌握直播技能，在直播电商领域闯出新天地。

截至目前，大赛已经连续举办5届，成为当地拥军品牌活动，许多退役军人因此受益，实现高质量就业创业。

省退役军人事务厅领导告诉记者，为让比赛达到预期效果和目的，军地相关部门联合打造坚实支撑体系：构建“线上+线下”电商培训模式，并将其纳入省财政经费保障；依托直播电商基地和合作企业，搭建帮扶平台，提供全链条创业服务；举办“赛训结合”的直播电商创业创新大赛，为退役军人搭起展示自我、互动交流与学习提升的舞台。

2021年，河南省首届退役军人直播电商创业创新大赛在郑州启动。赛前，主办方为参赛选手（团队）组织了为期6天的专项培训，开设“如何维护店铺从而加持直播间流量”等实战课程，助力其快速成长。他们还邀请农业、商务等相关部门推荐评委、裁判，提高比赛的针对性、专业性。

经过层层选拔，一批有实力的选手（团队）崭露头角。退役军人张伟是南阳某军创电商平台的一名员工，主要负责“直播助农”板块工作。

“返乡就业创业的战友是我们企业重点帮扶对象，我们为他们免费拍摄短视频宣传产品，并通过我们的电商平台进行销售。”张伟说，参赛经历让他增长了知识，开阔了视野，锤炼了技能，为今后更好地直播助农、帮助战友打下基础。

大赛期间，河南省军地还借助广播、电视和新媒体平台对赛事情况进行多渠道广泛宣传，展示军创企业品牌及形象，宣传退役军人创业事迹和创新精神。赛后，他们对获奖个人（团队）给予政策、资源等方面的扶持。符合条件的优秀军创企业，优先推荐申报创新型中小

■ 白家琦
张佳佳
本报特约记者
王士刚

投身新赛道 闯出新天地

小企业培育服务、申请“拥军贷”信贷产品等，获得投融资支持。

据统计，5年来，比赛累计吸引8000余名退役军人参与，开展专项培训30余次。在赛事加持下，全省已涌现出2000余家由退役军人创办的电子商务备案企业。同时，一批优秀电商主播也逐渐成长为直播带货的行家里手：信阳“大哥哥”张晨阳通过赛前培训掌握直播技巧，其山泉米单品销量节节攀升；军嫂余姗姗团队创新“孟津梨+文旅IP”模式，带动企业销售额增长30%；灵宝“兵支书”任锁祥则借助赛事提供的供应链支持，有效解决苹果运输损耗率高的难题……

“下一步，我们将持续赋能退役军人电商就业创业，提升其市场竞争力。”河南省退役军人事务厅就业创业处工作人员表示，要让更多退役军人在直播电商领域闯出新天地，干出好样子。

人民子弟兵为人民

——一场万顷碧波上的紧急救援

■ 杨海帆 陈渤海 摄影报道

“谢谢你们，解放军同志！”“不客气，我们是人民的子弟兵！”11月29日上午，某海域风平浪静，一艘海军小艇驶离渔船，向不远处的军舰驶去。渔船的甲板上，船员们满含热泪，挥手道别……

这温情一幕的背后，是一场与时间赛跑的紧急救援。

“我船有一名船员脚趾被割断，大量出血！情况危急，请求军舰援助！”11月29日6时57分，正在组织实战化训练的海军温州舰，突然接收到附近海域一艘渔船的紧急呼救。

了解具体情况后，编队指挥员立即向上级报告，同步指挥舰艇向渔船所在海域机动。与此同时，军医迅速

赶到驾驶室，远程指导渔船船员对伤员进行初步止血包扎。小艇备便后，由官兵组成的救援小组乘坐小艇快速靠近渔船并登船，随后军医展开紧急救治，并不断安抚伤员情绪。由于处置及时得当，伤员转危为安。

看着伤员情况稳定下来，渔船船员们长舒一口气。“务必保持伤口清洁，避免二次损伤，并尽快靠岸送医。”随后，军医向船员仔细交代了后续的护理要点。

救援结束，官兵返回温州舰，编队随即调转航向，重新投入原定训练任务。此次救援行动，不仅是海上搜救训练成效的实战检验，更践行了“人民子弟兵为人民”的誓言。”温州舰领导说。



上图：救援官兵登上渔船。
左图：渔船船员向官兵道别。